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Rys. l

Rys. 2

Rys. 3

Szacowanie

Jezeli oznaczymy boki trójkata przeza, b, c i odpowiadajace im srodkowe przezk, l, m,
to rozpatrujac trójkaty takie, jak na rysunku 1, otrzymamy szesc nierównosci postaci
takiej, jak

1 2 1
-k + -l > -a,
3 3 2

co po zsumowaniu daje

!. . (obwód) < (suma srodkowych).2

Rozpatrujac trójkaty takie, jak na rysunku 2, otrzymujemy szesc nierównosci postaci
1

a + -b > l,
2

które po zsumowaniu daja

(suma srodkowych)< ~ . (obwód)..3
Lacznie zatem mamy

(*) !.. (obwód) < (suma srodkowych)< ~. (obwód).
2 2

Oszacowalismy zatem sume srodkowych przez obwód trójkata. Czy oszacowanie (*)
mozna poprawic? Oczywiscie, tak. Sumujac 3 nierównosci (rys. 3) postaci

2 2-k + -l < a3 3

poprawiamy wspólczynnik w dolnym oszacowaniu z!. na ~. Wspólczynnik w górnym2 4
oszacowaniu tez daje sie poprawic. Odbijajac trójkat kolejno wzgledem srodków boków
(jak na rysunku 4) otrzymamy 3 nierównosci postaci

a+b> 2m,

co poprawia ten wspólczynnik z ~ na 1. Zatem nierównosc (*) mozna zastapic2

, ~. (obwód) < (suma srodkowych)< (obwód).4

A czy to oszacowanie mozna poprawic? "Dolny" wspólczynnik na pewno poprawic sie
nie da. Rozpatrujac ciag coraz to bardziej plaskich trójkatów równoramiennych o stalej
podstawie a (rys. 5) stwierdzamy, ze suma srodkowych moze byc dowolnie bliska trzem
czwartym obwodu. A "górny" wspólczynnik?

Podobne oszacowania mozna przeprowadzic dla sumy przekatnych wielokata. I tam tez
mozna postawic pytanie, czy sa one najlepsze. Dla czworokata np. z czterech trójkatów
takich, jak na rysunku 6, otrzymamy oszacowanie dolne, a z takich, jak na rysunku 7,
oszacowanie górne.

Rys. 4

Rys. 5 Rys. 6 Rys. 7

Rys.8

Lacznie wiec, jako poczatek szacowania, bedziemy mieli

!. . (obwód) < (suma przekatnych czworokata)< (obwód).2

I to mozemy spróbowac poprawic lub wykazac, ze poprawic sie nie da.

Dla pieciokata (sumujac, odpowiednio, po piec nierównosci otrzymanych z trójkatów
takich, jak na rysunku 8) otrzymujemy oszacowanie

(obwód) < (suma przekatnych pieciokata)< 2· (obwód).
Czy mozna je poprawic?

A jak uzyskac oszacowanie dla n-kata?
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